
ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ Ε∆Ω ΚΑΙ ΤΩΡΑ 
ΜΕ ΤΟ ΒΛΕΜΜΑ ΣΤΡΑΜΜΕΝΟ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ  

Με ευθύνη του Δήμου 
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Τα προβλήµατα που αναδεικνύονται από την παραγωγή, τη διαχείριση, την περισυλλογή και 
την τελική διάθεση των απορριµµάτων δείχνουν το σηµερινό µοντέλο ανάπτυξης και ζωής στη 
σηµερινή καπιταλιστική καταναλωτική κοινωνία. Η λογική του καταναλωτισµού δεν έχει αρχή, 
µέση και τέλος. Οι καταναλωτικές συµπεριφορές αναδεικνύουν µια στάση ζωής όχι µε βάση τις 
πραγµατικές ανάγκες της σύγχρονης διαβίωσης σε αρµονία µε τη φύση και το περιβάλλον αλλά 
µε βάση τις ανάγκες της αγοράς, των συµφερόντων των επιχειρηµατιών και της 
µεγιστοποίησης του κέρδους . 

Σήµερα οι δυνατότητες της επιστήµης και της τεχνολογίας είναι τέτοιες που µπορούν να 
απαντήσουν στα σύγχρονα προβλήµατα και να δοθούν λύσεις προς όφελος των ανθρώπων. 
Προϋπόθεση για αυτό είναι να ασκηθούν πολιτικές που θα έχουν στο κέντρο τους τις ανάγκες 
των ανθρώπων και θα στοχεύουν στη βελτίωση της ζωής των πολιτών. Πολιτικές που δε θα 
αντιµετωπίζουν τα ζητήµατα αυτά σαν ένα νέο πεδίο δράσης της ιδιωτικής πρωτοβουλίας και 
του κεφαλαίου για την κερδοφορία του, αλλά ούτε θα αξιοποιείται ανταποδοτικά για να 
εισπράξουν οι ∆ήµοι περισσότερα χρήµατα από τους δηµότες..  

Η πολιτική της ιδιωτικοποίησης της ανακύκλωσης που προωθούν κυβέρνηση, δήµαρχοι και 
η φιλοσοφία που αναπτύσσεται σκόπιµα από διάφορα κέντρα, µόνο κέρδη για τα ιδιωτικά 
συµφέροντα θα φέρει και ακριβότερες και χειρότερες υπηρεσίες για τους πολίτες. 

 
ΧΡΕΙΑΖΟΜΑΣΤΕ ΜΙΑ ΑΛΛΗ ΑΝΤΙΛΗΨΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ 

Η ΠΟΛΗ ΠΟΥ ΖΟΥΜΕ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΚΑΘΑΡΗ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ 
Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΠΟΡΕΙ ΚΑΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΛΛΑΞΕΙ. 

Σήµερα εάν θέλουµε η πόλη που ζούµε να ξεφύγει από την υποβαθµισµένη 
καθηµερινότητα, χρειάζεται να κάνουµε βήµατα σε ένα άλλο µοντέλο διαχείρισης των 
απορριµµάτων µε στόχο την παραγωγή λιγότερων απορριµµάτων. Από τους χώρους 
υγειονοµικής ταφής απορριµµάτων (χωµατερές) να περάσουµε στους χώρους υγειονοµικής 
ταφής υπολειµµάτων. Κάτι τέτοιο είναι αναγκαίο αλλά και εφικτό να γίνει µέσα από την 
διαδικασία της ανακύκλωσης. Θα χρειαστεί να συγκρουστούµε µε τις µέχρι σήµερα συνήθειες 
µας, να αλλάξουµε τις επιθυµίες µας, να απαλλαγούµε από τη λογική της καπιταλιστικής 
ανάπτυξης και των επιλογών της αγοράς και να αναζητήσουµε ένα άλλο τρόπο ζωής και 
οργάνωσης της κοινωνίας. 

Η καθαριότητα στη πόλη που ζούµε µπορεί να γίνει καλύτερη χωρίς ιδιωτικοποίηση και 
χωρίς αύξηση των δηµοτικών τελών.  Τα χρήµατα που πληρώνουν οι δηµότες στο ∆ήµο µέσω 
της ∆ΕΗ, για ανταποδοτικά τέλη είναι ήδη πολλά. Αυτό που χρειάζεται είναι ένας άλλος 
σχεδιασµός για τη διαχείριση των απορριµµάτων και την οργάνωση της υπηρεσίας 
καθαριότητας. Σηµαντικό ρόλο σε αυτή την κατεύθυνση µπορεί να παίξει η διαδικασία της 
ανακύκλωσης, µια διαδικασία που δυστυχώς είναι ουσιαστικά άγνωστη για το ∆ήµο και τους 
πολίτες αυτής της πόλης.  

Η υπηρεσία καθαριότητας του ∆ήµου συγκεντρώνει καθηµερινά πάνω από 110 τόνους 
απορρίµµατα τα οποία δεν είναι όλα για πέταµα, ένα µεγάλο µέρος από αυτά µπορεί να 
πηγαίνει για ανακύκλωση.. 

Ό,τι δεν έγινε µέχρι σήµερα, δεν σχεδιάσθηκε µέχρι χθες δε σηµαίνει ότι δεν πρέπει να 
ξεκινήσει σήµερα.. Η µοναδική απόπειρα για ανακύκλωση στο ∆ήµο έγινε το Μάρτιο του 2007 



και οι εργαζόµενοι αντέδρασαν όχι για αυτή καθαυτή την ανακύκλωση αλλά γιατί θα 
εµπλεκόταν ιδιωτική εταιρεία. και αντιπρότειναν η ανακύκλωση να γίνει από το ∆ήµο.  

Η υπηρεσία καθαριότητας του δήµου να την αναλάβει  την οργάνωση της ανακύκλωσης και 
όχι από ιδιωτική εταιρεία. Ο ∆ήµος οφείλει να λειτουργήσει όχι ως µεσάζοντας ιδιωτικών 
συµφερόντων, ούτε ως επιχείρηση, αλλά ως δηµόσιος κοινωνικός οργανισµός που έχει την 
αποκλειστική ευθύνη για την καθαριότητα της πόλης και πρέπει τώρα να πάρει πρωτοβουλία 
για να ξεκινήσει η ανακύκλωση στη πόλη.  Η ανακύκλωση ως µια πραγµατική διαδικασία 
διαλογής των απορριµµάτων στη πηγή, που ξεκινάει από την κατοικία, το σχολείο, το χώρο 
εργασίας και ψυχαγωγίας  και στοχεύει στη µείωση των απορριµµάτων µέσα από τη συµµετοχή 
των πολιτών για ένα άλλο τρόπο ζωής. Οι µπλε κάδοι που έχουν τοποθετηθεί σε ορισµένους 
δήµους, σε συνεργασία µε Ι∆ΙΩΤΙΚΉ ΕΤΑΙΡΕΊΑ δεν αποτελούν ανακύκλωση µε διαλογή 
στην πηγή γιατί συλλέγουν σύµµεικτα απορρίµµατα. 
 

ΣΚΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ ΣΤΗ ΠΟΛΗ ΜΑΣ 
Ο ∆ήµος έχει την ευθύνη χωρίς τη συµµετοχή ιδιωτών να οργανώσει την ανακύκλωση 

στην πόλη. Να λειτουργήσει το γραφείο ανακύκλωσης στην υπηρεσία καθαριότητας που θα να 
αναλάβει το σχεδιασµό και την υλοποίηση του προγράµµατος. 

Να ξεκινήσει πιλοτικό πρόγραµµα από τα σχολεία όλων των βαθµίδων της εκπαίδευσης, 
τα σούπερ µάρκετ, τις τράπεζες, τα κτήρια που στεγάζονται υπηρεσίες του ∆ήµου, καθώς και 
από µεγάλες πολυκατοικίες, µετά από ενηµέρωση των ένοικων και σε συνεργασία µε τους 
διαχειριστές.  

Να τοποθετηθούν κάδοι ανακύκλωσης σε διάφορα σηµεία της πόλης. 
Σε συνεργασία µε τους επαγγελµατίες της πόλης να διαµορφώσει ξεχωριστά 

προγράµµατα, ενώ θα προτρέπει τους επαγγελµατίες της πόλης να αντικαταστήσουν την 
πλαστική σακούλα µε πάνινη. 

Να δώσει κίνητρα στους ένοικους των πολυκατοικιών που θα θελήσουν να ενταχθούν 
στο πρόγραµµα ανακύκλωσης. 
ΧΩΡΙΣ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ Η ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ∆Ε ΘΑ ΠΕΤΥΧΕΙ 

Καθοριστικό ρόλο στην οργάνωση της ανακύκλωσης αποτελεί η ενηµέρωση και η 
συµµετοχή των πολιτών. Χρειάζεται να οικοδοµείται µέρα µε τη µέρα, µέσα από δυσκολίες και 
αντιφάσεις ένας άλλος τρόπος ζωής, µια άλλη αντίληψη ώστε να αποκτήσουµε ως πολίτες και 
κοινωνία µια διαφορετική αντίληψη για τη ζωή και τις πραγµατικές ανάγκες, κόντρα στα 
καταναλωτικά πρότυπα που µας προβάλλουν και µας επιβάλλουν. 

Χρειάζεται να κατανοήσουµε όλοι ότι η ανακύκλωση συµβάλλει στη µείωση των 
απορριµµάτων, στη µείωση της ρύπανσης του περιβάλλοντος, στην εξοικονόµηση φυσικών 
πόρων, στη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. 

Για τους παραπάνω και όχι µόνο λόγους η ανακύκλωση στη πόλη πρέπει να ξεκινήσει 
τώρα χωρίς άλλη καθυστέρηση. 

 Ο ∆ήµος να διεκδικήσει χρήµατα από εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους για την 
οργάνωση της ανακύκλωσης χωρίς επιβάρυνση των δηµοτών και χωρίς τη συµµετοχή 
ιδιωτικών συµφερόντων.   

Να απαιτήσει από την πολιτεία τη δηµιουργία ενιαίου δηµόσιου φορέα για τη διαχείριση 
των ανακυκλώσιµων υλικών. 

Να οργανώσει καµπάνια ενηµέρωσης των πολιτών για την ανακύκλωση και τα οφέλη 
που προκύπτουν από αυτή.  

 


